

仅2家大型医院,且设施滞后

# 外来人口激增,蚕食医疗资源

加强医疗保障体系建设成为重点工作之一

## 缺少儿童医院 医疗水平有待提高

原来居住在郑州市区的陈女士,喜欢龙湖镇的空气和环境,一年前,也就是女儿出生后没多久,全家便搬到了龙湖镇生活,在这里,她看着自己的女儿慢慢长大,对龙湖镇的感情也像对自己的女儿一样,越来越深厚。

“我没事儿就喜欢在单位推荐龙湖,让同事都来这里买房。”陈女士打趣地说,她可以算是龙湖镇的代言人。

然而,就在两周前,由于天气多变,女儿生病了,陈女士才感受到龙湖镇医疗配套设施的滞后。

“平时小病都自己买药或在小诊所看一下就好了,也没进过大医院,此次女儿生病持续时间比较长,需要住院,就去当地的大医院,结果发现住院条件比较差,医院环境也不好,最终还是把女儿送到了郑州市区的医院。”

陈女士说,当家长的如果生病住院,条件差一点没关系,可孩子还太小,本来生病就令人心疼,如果医院环境再差点,就更觉得对不起孩子。

因此,陈女士认为,龙湖镇当地应该建一所医疗设施,就医环境都比较好的专业的儿童医院。

随后,记者进入龙湖镇贴吧里进行搜索,发现不少网友也意识到这一问题,认为龙湖镇目前的医疗设施相对比较滞后,尤其是随着大量的外来人口进驻,尤其郑州市区的居民又占到了购房者7成的比例,因此,医疗水平的提高很迫切。

“随着经济的发展,人们除了满足物质生活需求,还有新的精神需求,特别是近几年我们发现郑州市民很喜欢到乡下旅游,转转看看,住农家院,在龙湖到处可见,基于这种情况,龙湖只发展宜居教育满足不了市民的需求,因为市民还需要购物和生活、休闲和养生。”在之前采访龙湖镇党委书记王保军时,他曾表示下一步,将打造龙湖镇三城——宜居教育城、商贸物流城、养生文化城。不置可否,最初龙湖镇的定位就是宜居教育,因此具有良好的基础;华南城的进驻,让龙湖镇打造商贸物流城有了领航者;那么,养生文化城呢?目前仅拥有河南省第二人民医院(龙湖院区)、新郑市第三人民医院等,医疗设施相对滞后的局面该如何扭转?

郑州晚报记者 赵柳影

## 外来人口快速增长,蚕食医疗资源

上周末,记者也去龙湖镇当地进行了走访调查。

周末正是医院最忙的时候,位于龙湖镇双湖大道的河南省第二人民医院也是如此,医护人员来来往往,忙得不可开交。

在龙湖镇当地,河南省第二人民医院无论是医疗水平、医疗服务、配套设施都属于上乘水平。据悉,医院现占地300亩,总体规划床位1500张,其中一期开放500张,建筑面积约32000平方米,包括门诊楼、医技楼、病房楼及附属用房,设置内科、外科、妇产科、儿科(NICU)、肿瘤科、重症医学科等临床医技科室以及供应室、临床服务中心等医疗辅助科室。

在医院采访期间,前来看病的张女士告诉记者,河南省第二人民医院是当地最好的医院,并且由于龙湖镇离郑州市区比较近,所以一旦出现生病较严重的情况,部分市民都会去市区看病。

至于新郑市第三人民医院,相比河南省第二人民医院,各项措施要稍微差一点,不过还是周边当地市民生病的首选。

除了这两家医院,在龙湖镇当地的临街店铺、村子里,还有一些小诊所或者卫生所,一般的常见病,大部分市民都是在这里就诊的。

其中当地一家诊所的孙医生告诉记者,龙湖镇本身的医疗资源是够当地人的,只不过近几年,龙湖镇发展太快,人口增长的速度太迅猛,尤其是房地产的火热,吸引了众多郑州市区居民的进驻,因此,对医疗体系的水平、环境、配套设施等,不仅有了量的要求,更有了质的要求。

确实,对于陈女士来说,之前在郑州市区居住,已经习惯了市区的医疗环境和水平,而后再去适应龙湖镇当地的,她就会觉得心中有落差。

## 加强医疗保障体系建设成为重点工作之一

其实,在全国各地,随着新区的不断发展,或者大城市周边村镇的城镇化,医疗体系滞后于人口发展的事例比比可见。

就拿三亚来说,在早期发展过程中,也面临停电、停水、医疗设施落后等问题,“对于新区或者城镇化走得较快的小城市,都会面临城市基础设施支撑不起城市发展的问题,但不能因为普遍,就不考虑政府自身的决策能力和规划能力。”业内人士分析。

其实,目前,就整个国家来说,医疗卫生事业发展都不均衡,医疗资源过分集中在大城市、大医院,不仅让社区和农村没有能力承担起基本的医疗功能,而且也让以“高价药、高耗材”为特征的过度医疗愈演愈烈。

“财政投入也严重不足,并且呈逐年下降趋势。政府投入的缺失造成了公共卫生领域和百姓的基本医疗得不到有效保障。”上述业内人士说,

此外,公立医院运行机制不合理,存在逐利倾向。一方面是目前政府投入很少,大部分都是靠医院自己组织医疗服务得来;另一方面,

政府对医院的收支不管,任凭医院自由收费和分配。这样就会导致大医院只愿意在大城市建立,不愿意去小城市。

对此,记者从龙湖镇获悉,加强医疗保障体系建设已经成为今年下半年的重点工作之一,龙湖镇首先会继续为60岁以上龙湖籍老年人和中小學生进行免费体检,为70岁以上龙湖籍老年人缴纳新型农村合作医疗费。

至于健身养生产业,王保军说,本身龙湖生态好、空气好、适合居住和休闲,加之现在中国逐渐进入老龄化,健身养生产业具有很大的发展潜力,同时也符合龙湖镇的发展趋势。

“我们正在引进健身产业、体育运动产业、文化产业、动漫产业、绿色农业等,前来龙湖镇发展。”王保军说。